

白洋淀为迁徙候鸟留了块“口粮田”

100多亩原生稻不再收割 每天约有上万只鸟去觅食

本报讯(记者 石英杰 通讯员 张小妮)白洋淀是我国候鸟迁徙通道上重要的停歇地、繁殖地和越冬地。今年11月16日,白洋淀淀区首次观测到2只国家一级重点保护鸟类丹顶鹤,野生鸟类种群数量达到248种。为了帮助这些候鸟解决迁徙途中觅食困难的问题,今年秋季水稻收割时,安新县自然资源局、安新县观鸟爱鸟协会协调当地一家农业科技公司在国家一级保护动物大鸨的主要栖息地旁边,增设了珍稀鸟类越冬觅食地保护区。“2800亩水稻采取了粗放式收割的方式,100多亩原生稻没有收割,作为野生鸟类‘口粮田’,现在每天前来觅食的鸟类约上万只。”昨日,安新县观鸟爱鸟协会会长马永雷说。

昨日,记者在安新县大王镇的一块稻田里看到,成群的喜鹊、斑鸠、雉鸡等野生鸟类在田间觅食,国家一级保护动物大鸨和灰鹤的身影不时出现,稻田中有保安巡逻值守。“我们十几个人24小时轮换上岗,一面防止老百姓采收给鸟类预留的水稻,一面防止有人猎捕鸟类。”河北雄安立国农业科技有限公司的员工老王告诉记者。

“增设珍稀鸟类越冬觅食地保护区,这是首创的爱鸟护鸟举措。”安新县自然资源局局长夏全顺介绍,今年以来越来越多的野生鸟类来到白洋淀“安家”。截至11月底,白洋淀野生鸟类种群数量已达到248种,较雄安新区设立前增加了42种。其中国家一级保护鸟类10种,分别为青头潜鸭、大鸨、丹顶鹤等;国家二级保护鸟类45种,分别为大天鹅、小天鹅、鸳鸯等;具有生态、科学、社会价值的“三有”保护鸟类和其他鸟类193种。近一段时间以来,连续发现大鸨、丹顶鹤、黑鹳等国家一级野生鸟类。为保护好这些珍稀鸟类,自然资源局多措并举开展了一系列护鸟活动。

今年9月27日,该局组织富有公益心的爱鸟人士成立了安新县观鸟爱鸟协会,会长由当地爱心企业家马永雷担任。他们积极参与安新县野生鸟类和湿地资源保护、



■白洋淀首次增设珍稀鸟类越冬觅食地保护区。

通讯员 张小妮 摄

科普宣传、救助野化、自然生态教育。针对迁徙候鸟途经该县的重点区域,组织志愿者配合巡查队执勤,杜绝赶鸟、追鸟、捕鸟等违法行为。

会长马永雷介绍,安新县大王镇立国乡村振兴农业产业示范基地项目定位为传统原生水稻种植+复合型智慧农业智能化管理,地块规划种植面积共5000亩,采用稻鱼共生、稻蟹共生、稻螺共生、稻鸭共生、稻鸟共生的复合式生态种植模式。稻田项目开展以来,每日有近百只白鸨前来觅食,河北雄安立国农业科技有限公司随之启动了“鸟类食堂工程”,计划每年4月和10月份投放大量鸟

类食物,如谷物类、豆类等,解决鸟类迁徙途中觅食困难。为了更好地解决迁徙中的野生鸟类觅食的问题,该公司增设了珍稀鸟类越冬觅食地保护区,采取粗放式收割和预留两种方式,为野生鸟类留下稻谷。

据不完全统计,目前,在白洋淀新增设的珍稀鸟类越冬觅食地保护区,每日前来觅食的鸟类约上万只,有喜鹊、麻雀、啄木鸟、斑鸠、雉鸡、猫头鹰等野生鸟类,其中还有国家一级保护动物大鸨30余只和灰鹤300余只,以及国家重点保护动物黑鹳、黑翅鸢等,充足的稻谷为珍稀野生鸟类越冬提供了保障。

万亩油菜田 种下“致富花”

衡水安平发展乡村特色产业拓宽增收渠道

本报讯(记者 东方)近日,随着气温骤降,衡水安平杨屯省级乡村振兴示范区的3万亩油菜田里,虽然墨绿的油菜叶有些发蔫儿,但其根部却正酝酿着生命的力量。杨屯村党支部书记刘影说,这是耐寒耐旱型油菜,来年4月这里将成为金黄色的花海。

党的二十大报告提出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。“油菜就是我们村的特色产业,能酿蜜、制花茶、榨油,这几年,红火的日子一年比一年好。”村民刘万吉说,最近一段时间,村里每天一早通过“大喇叭”播报党的二十大精神。大伙儿听了,心里亮堂,干劲儿更足,要让油菜“致富花”越开越盛。

据了解,油菜已在杨屯村扎根开花6年。2016年,村党支部结合地下水压采治理探索推广油菜种植,在全县率先注册成立村集体经济合作组织,邀请中国工程院院士、国家油菜产业技术体系首席科学家王汉中指导,以杨屯村为点,辐射带动周边前庄村、郭屯村等7个村种植耐寒型油菜,并实行统一耕种、销售,把“共同富裕”的希望播撒在黄土地上。

每到春天,杨屯省级乡村振兴示范区花开如锦,美得像童话。安平县以花为媒,连续举办6届油菜花文化旅游节,杨屯赏花游声名鹊起。村党支部抢抓机遇,建民宿、动植物科普园、花棚,大力发展乡村旅游和研学游。2021年,杨屯万亩花海景区获评国家AAA级旅游景区,不少村民在景区卖起了特色小吃,收入不断增加。



■每年4月,杨屯村会成为金黄色的花海。(受访者供图)

不仅如此,杨屯村党支部围绕油菜大做文章,深挖油菜农产品深加工项目,形成了油菜花茶、油菜花蜜、油菜籽油等产品聚合体,成为农民脱贫致富的“聚宝盆”。目前,示范区年产千余吨菜籽油,仅榨油1项,村民亩均收入600元左右,加上地下水补贴,每亩地可以收入1000元左右。

今年收秋后,杨屯村新上了一条脱水蔬菜流水线,日均加工鲜菜70-80吨,生产干菜8吨左右。目前,杨屯村已与相关企业签订收购合同,从衡水武邑县、阜城县、桃城区邓庄镇收购新鲜香菜,制成脱水蔬菜出售,增加了集体收入,也为村民提供了“家门口”的就业岗位。种下的油菜,每年麦收前就可收获,那么,其余时间地块儿应该怎么办?村民们给出了答案,种植高粱、谷子、玉米等节水作物,做到粮油兼顾,努力守好“粮袋子”。

虽值冬天,杨屯村仍显得生机勃勃,大街小巷十分整洁,村民在做好疫情防控的同时,有序安定地生活。

农民线上围棋赛闭幕 河北队获团体第四名

本报讯(记者 师潇雅)日前,河北省农村社会事业发展中心(河北省农民体育中心)组织马清泉等6名业余围棋选手参加了由农业农村部农村社会事业促进司指导,中国农民体育协会主办的“全国农民线上围棋大赛”。全国23个省、自治区、直辖市的130名选手参赛。经过激烈博弈,河北省选手取得了男女成年组第二、第九、第十八名,男女少年组第三、第十三名,团体总排名第四的优异成绩。

此次大赛历时两天,采用积分制赛制与循环赛制相结合的方式进行,采用“腾讯会议”实时直播录像与“弈客围棋App”鹰眼自动判罚相结合的形式进行。为完成赛事,前期省农村社会事业发展中心和省农民体协组织相关人员做了大量细致工作,确保比赛顺利进行。

来自石家庄、承德、邯郸的6名业余围棋选手,克服时间紧、任务重等诸多困难,相互鼓励,胜不骄败不馁,坚持完成七轮比赛,取得了优异的成绩,进一步提升了河北省农民体育健身事业在全国的影响力。

衡水湖景区游船项目停止运营

本报讯(记者 东方)12月1日,记者获悉,因气候原因,衡水湖景区进入冬季结冰期,为确保游客安全,衡水湖景区游船项目自当日起停止运营。

游船项目停运期间,景区其他区域景点正常对外开放。景区工作人员提醒市民及游客,游船项目停运期间请勿擅自进入码头充电区、登船区、停船区;冬季冰薄,严禁在湖区内垂钓、滑冰、冬泳;冬季天干物燥,不要随便乱扔烟头,避免发生火灾;在景区游览时,要做好个人防护,积极配合各项疫情防控工作。